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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ 

ПЕДАГОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ 

 

Камінська О. В. 

доктор психологічний наук, доцент, 

професор кафедри загальної психології та психодіагностики 

Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 

 

В сучасних соціально-економічних умовах виникає гостра потреба у підго-

товці конкурентоспроможних фахівців різноманітних галузей, що зумовлює 

необхідність визначення умов, що сприятимуть реалізації цього завдання. На 

нашу думку, процес формування конкурентоздатної особистості починається 

із початку цілеспрямованого навчання, а отже, саме в освітніх закладах потрі-

бно створювати умови, які сприятимуть становленню самостійної, гармонійно 

розвиненої особистості. Для реалізації цього глобального завдання вчитель 

повинен володіти розвиненим педагогічним мисленням, що забезпечує не 
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лише підбір найоптимальніших навчально-виховних технологій, але й засто-

сування індивідуального, гуманістично-орієнтованого підходу до кожного 

учня, що дозволяє розкрити резерви його особистості. 

Загалом педагогічне мислення розглядається як таке, що виникає в резуль-

таті пізнання та осмислення об’єктивно-суб’єктивних виховних взаємин, вза-

ємодій дітей і дорослих, які безпосередньо впливають на розвиток і станов-

лення особистості, її поступовий і стрибкоподібний перехід з дитинства у до-

рослий стан. Педагогічне мислення формується як професійна розумова здат-

ність вихователя, що дозволяє осмислювати, аналізувати, порівнювати, уза-

гальнювати, оцінювати виховну практику, створювати педагогічні теорії та 

концепції, робити методичні відкриття, активно, творчо і ефективно здійсню-

вати виховання і навчання дітей [2].  

Спрямованість на розвиток мислительної сфери педагога постає із завдань 

його професійної діяльності, безпосередньо покликаної розвивати мислення 

учнів як цілеспрямоване формування вмінь: аналізувати навчальний матеріал, 

порівнювати, встановлювати головне, знаходити причинно-наслідкові 

зв’язки, узагальнювати, доводити, діяти за аналогією тощо. Відповідно сам 

педагог повинен уміти змоделювати, організувати й реалізувати навчальний 

процес так, щоб досягнути прогнозованих цілей. Такий підхід і забезпечує 

синтетичне педагогічне мислення – інваріант, що актуалізується в психолого-

педагогічних дослідженнях, але не набув широкого застосування в практич-

ному досвіді [4].  

Нове педагогічне мислення, на думку Б.Т. Лихачова, виникає як результат 

протиріччя: невідповідності застарілих, звичних, сформованих в інших умо-

вах педагогічних уявлень новим обставинам і вимогам життя. Воно розгляда-

ється як прорив творчої, новаторської думки крізь загородження сформова-

них схем і шаблонів, революційний процес звільнення свідомості і мислення 

від застарілих імперативів і догм. Одночасно нове педагогічне мислення роз-

кріпачує духовні, інтелектуальні сили, направляє їх на пошук науково досто-

вірних, адекватних оцінок виховних обставин, створення сучасних систем, 

підходів, структур, форм і методів ефективних педагогічних дій. Розвиток пе-

дагогічної науки, виникнення та обґрунтування теоретичних концепцій, відк-

риття нових методичних систем і технологічних процесів сприяють постій-

ному оновленню педагогічного мислення – головної умови вдосконалення 

педагогічної практики [2]. 

В сучасній науці підкреслюється, що нове педагогічне мислення повинно 

базуватися на ідеї гуманізації. В атмосфері довіри, співпереживання, поваги 

учень охоче і легко бере участь в учбово-пізнавальному процесі, максимально 

проявляє свої навички та не боїться бути ініціативним [1].  

Нове мислення сучасного педагога повинне виступати одночасно проти до-

гматизму і стихії в рішенні навчально-виховних задач. Воно вимагає конкрет-

ного підходу до кожної ситуації, глибокого аналізу діяльності і вибору най-

більш раціональних варіантів навчання і виховання [3].  
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Н.С. Ничкало також підкреслює особливе значення нового педагогічного 

мислення, яке можна назвати фундаментом і водночас ключовою умовою ро-

звитку творчої новаторської думки. Воно ламає стереотипи, відкидає застарілі 

педагогічні догми, які пустили міцне коріння в практиці роботи колективів 

закладів освіти різних типів і форм власності. Нове педагогічне мислення роз-

глядається як потужна сила, що пробуджує професійну творчість педагога й 

водночас посилює його творчий потенціал [3]. 

Синтетичне педагогічне мислення тлумачиться як таке, що ґрунтується на 

двопівкулевій мислительній діяльності та асиметрії мозку; виокремлюються 

такі поняття як «змішаний тип мислення», «різнотипний», «комплексний», 

«багатогранне мислення» тощо. Будь-який вид мислення ґрунтується на син-

тетичній основі. Наприклад, чуттєво-образне (як уміння оперувати образами, 

відчуттями, інтуїцією) синтезує абстрактне (уміння відволікатися від неістот-

них ознак), асоціативне (сприйняття тотожності в різноманітному), репродук-

тивне (уміння відтворювати) тощо. Окрім цього, його синтетичність обумов-

люється ще й тим, що в контекст мислительних операцій вводяться органи 

відчуття (перша сигнальна система), синтез діяльності півкуль головного мо-

зку людини з рецепторами, тобто із фізичною (біологічною) й духовною 

(психічною) підструктурами [4].  

Навчальний процес інтенсифікує зорієнтованість на вчителя, який сприй-

має навколишній світ як явище синтетичне і виокремлюється як людина, пок-

ликана реалізовувати загальнолюдську місію і спрямовує в цьому контексті 

діяльність учнів (синтез видів мислення, характерних для чуттєво-образного 

сприйняття: асоціативне, наочно-образне, наочно-дійове, моральне); володіє 

синтезом знань (педагогічна антропологія) та логікою їх наукового осмислен-

ня (словесно-логічне, поняттєве, наукове мислення) – теоретичний компо-

нент; технологічний (прогностичне мислення), що уможливлює програмуван-

ня освітньо-виховних цілей, спрямованих на досконалий результат; організа-

ційно-методичний – інтегрує педагогічні знання, уміння і навички в педагогі-

чну практику як майстерний учитель-новатор, поєднуючи різні інваріанти 

мислительної діяльності (емпіричне, системне, критичне, творче) тощо [4]. 

Отже, розвиток нового педагогічного мислення є важливою умовою підви-

щення ефективності діяльності педагога, оскільки дозволяє позбутися непро-

дуктивних та стереотипних методів роботи та розвинути власний потенціал, 

що розкриває перед ним нові можливості. Важливим засобом розвитку нового 

педагогічного мислення є побудова діяльності на гуманістичних засадах, що 

сприяє створенню оптимальних передумов як для самореалізації самого педа-

гога в контексті виконання професійної діяльності, так і для суб’єктів педаго-

гічної діяльності, які отримують можливість самовиразитись в процесі на-

вчання. 
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Дослідження соціально-психологічних проблем професійної та особистіс-

ної самореалізації мають довгу традицію і здійснювались у рамках різних 

концепцій: самооцінки професійно важливих якостей (В.І.Ковальов); профе-

сійної мотивації й ціннісних орієнтацій (Т.В.Кудрявцев); особливостей сис-

теми саморегуляції діяльності (А.К.Осницький); динаміки уявлень суб’єкта 

про професію (П.Л.Загоровський); досліджень професійного самопізнання 

професіоналів з великим стажем роботи (Н.В.Антонова) [1; 4].  

Дослідження процесу самореалізації особистості у сучасному суспільстві 

набули поширення у галузях педагогічної, медичної психології, психології 

здоров’я, психології іміджу, підприємництва та кар’єри. У вітчизняній психо-

логії явище самореалізації особистості недостатньо вивчене. За останні деся-

тиліття дана тематика зацікавила й зарубіжних психологів [7]. В психологіч-




